SOLUCIONARIO

14 Cuerpos geometricos.
Volumenes

Analiza y contesta
¢ Cual fue el ultimo poliedro regular que se conocié? ¢ Qué poligonos forman sus caras?

El icosaedro. Sus caras son triangulos equilateros.

¢ Qué poliedro es el mas parecido a la esfera? ¢ A qué crees que es debido?

El icosaedro, ya que es el que tiene mayor numero de caras.

Reflexiona y saca conclusiones
¢Puede haber un poliedro regular en cuyos vértices confluyan seis triangulos equilateros?

No, confluyen 5 triangulos equilateros en el icosaedro.

En el cubo, en cada vértice, convergen tres caras cuadradas. ;Puede haber otro poliedro regular en el que en
cada vértice converjan cuatro cuadrados? ¢Por qué?

No, porque 4 cuadrados con un vértice en comun forman un plano.

¢Cuantos pentagonos confluyen en cada vértice del dodecaedro?

3 pentagonos

Actividades

1. Indica cual de las siguientes figuras no es un poliedro. Explica por qué.
A. B. C.

No son poliedros las figuras B y C, porque tienen superficies curvas.

2. Indica el numero de caras, aristas y vértices de cada uno de los siguientes poliedros.

a) b)
a) Caras: 24 Aristas: 34 Vértices: 12
b) Caras: 4 Aristas: 6 Vértices: 4
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3. Nombra los siguientes poliedros.
a) b) c)

a) Prisma cuadrangular b) Hexaedro o cubo c) Piramide triangular

4. Indica el numero de caras, aristas y vértices de:

a) Un prisma pentagonal c) Un ortoedro
b) Una piramide hexagonal d) Un octaedro
a) Caras: 7 Aristas: 15 Veértices: 10

b) Caras: 7 Aristas: 12 Vértices: 7

c) Caras: 6 Aristas: 12 Veértices: 8

d) Caras: 8 Aristas: 12 Vértices: 6

5. ¢Qué cuerpos geométricos obtenemos al girar los siguientes poligonos por el eje sefialado? Indica sus

elementos.
Al girar el triangulo se obtiene un cono. Al girar el rectangulo se obtiene un cilindro.
~-neratriz eneratriz
base _— )
____eje
base .
Neje

6. Si cogemos un rectangulo, ;se obtiene el mismo cilindro si lo hacemos girar por la base o por la altura?

No se obtiene el mismo cilindro.

7. ¢Qué cuerpo geométrico se genera al girar este trapecio alrededor de su lado izquierdo? Trata de dibujarlo
en tu cuaderno. ;Qué nombre le pondrias?

Se genera un tronco de cono. La figura generada seria:
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8. ¢Qué figura se genera al girar este poligono alrededor de la base?

Se genera una figura similar a un diabolo.

9. ¢Qué figura obtenemos al girar un cuarto de circulo por uno de los radios que lo limitan?

Al girar un cuarto de circulo sobre uno de sus radios se genera una semiesfera.
10. Indicar la figura que debemos hacer girar para obtener los objetos siguientes. Indica dénde se situaria el

eje de giro.

a) c)

d)

a) b c) d)

eje eje eje eje

11. Actividad interactiva

12. Calcula el volumen de las siguientes figuras.

a)
1,5
43 0.5
a) V=(4,3-0,5)1,5=23225 b) V= 6'62:5'2.8=748,8
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13. Calcula el volumen de las siguientes figuras.
a) b)

2,8 4

a) Como la base de la piramide triangular regular es un triangulo equilatero, calculamos su altura con el teorema
de Pitagoras:

W+ 1,47 =28
h’=7,84—-1,96=5_88
h = /588 =242

1

1
V=sA_ h=V=—
3/417359 3(

28-242

3,2) =3,61
2

4.5-275

b) V=%Abase-h:>V= 5-4583

1
3

14. Dibuja un cubo de 3,5 cm de lado y calcula su volumen.

3,5cm

El volumen sera: V = 3,53 =42,88 cm?.

15. Dibuja un ortoedro cuya base mide 0,5 dm de largo y 3,5 cm de ancho y cuya altura es 4,3 cm. Calcula su
volumen.

4,3cm

3,5¢cm

0,5dm
El volumen es: V=5 3,5"4,3 = 7525 cm’.
16. ¢Cual es el volumen de una piramide cuadrangular de lado 4 m y altura 23 dm?

Volumen de la piramide cuadrangular regular: V :%~4~4.2,3 =1227 m®

17. El volumen de un prisma pentagonal es 980 cm®. Sabiendo que su altura es 7 cm, ¢cual es el area de la
base?

Volumen del prisma: V = A pase - h = 980 cm® = A pase * 76M = A pase = g =140 cm?

18. Actividad resuelta
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19.

20.

21.

22.

Calcula el volumen de las siguientes piramides.

a) Una piramide de altura 5 cm y cuya base es un tridngulo rectangulo isésceles de catetos 4 cm.
b) Una piramide de altura 4 m y cuya base es un triangulo equilatero de lado 6,5 m.

a) Volumen de la pirdmide: V :%-Abase h=V= %%5 =V =1333 cm®

b) Volumen de la piramide: Calculamos la altura del tridngulo equilatero por el teorema defRjtagoras:
h? +3,25° = 6,5° = h” = 42,25 — 10,56 = 31,69 =h = /3169 = 5,63

_ 165563

4=V =244 m’
3 2

V= —- A, h=V

1
3

3,25¢cm

Calcula el volumen de un cilindro de 2 m de radio y 3 m de alto.

Volumen del cilindro: V= A pase - h = V=314 - 2% - 3=37,68 m*
Actividad resuelta

Calcula el volumen de estos conos:
a) La generatriz mide 15 m y el radio de la base es 6 m.

b) La altura mide 12 mm y su generatriz mide 15 mm.
a) Volumen del cono: V =%-n~r2 -h.

El area de la base es: A = 3,14 - 62 = 113,04 m>.

La generatriz, el radio y la altura forman un triangulo rectangulo, utilizando el teorema de

Pitagoras: g=1>m

W +rP=g"=h+36=225=h’=225-36 = h’=189 = h = 1189 =13,75m de altura

Entonces: V = %~113,04-13,75:>V:518,1 m®
r=6m
b) Volumen del cono: V:%~n~r2-h.

El radio es un cateto del triangulo rectangulo formado por la generatriz, la altura y
el radio. Calculamos el radio: 12° + A= 15°= # =225-144 = =81 =r= g=15mm

\/8—=9mm

Entonces: V=%.3,14-81-12:»V:1o17,36 mm3 h=12mm

23. En un pozo cilindrico de 2 m de diametro y 10 m de profundidad, ¢ cuanta agua cabria?

Se calcula el volumen del pozo: V= Apase - h=> V=1 " P -h=V= 3,14 - 12.10 = 31,4 m>. Como cada metro
cubico tiene una capacidad de 1000 L, en el pozo cabran: 3,14 m® - 1000 = 31 400 L.
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24. Un heladero tiene que decidir qué cucurucho ofertar: uno mide 4 cm de diametro y 15 cm de altura y el otro
mide 3 cm de radio y 7 cm de generatriz.

Primer cucurucho: V = %3,14-4 15=62,8 cm®.

Segundo cucurucho: V = %3,14-9 -h

La generatriz es la hipotenusa, el radio es el cateto de la base y falta calcular el otro cateto, que es la altura:
3+ h=7"=h*=49-9 = h*=40 = h=1/40 = 6,32 cm de altura.

Entonces: V=%~3,14-9-6,32;V=59,53 cm?®. Como: 62,8 cm® > 59,53 cm3, tiene mayor capacidad el primer

cucurucho.

=20,93 cm® por cada euro y con

- 62,8
Respuesta modelo: elegiria el cucurucho menor, porque con el 1.° me dan: =

59,53

el 2° =23,81cm’ por cada euro.

25. Actividad interactiva

26. ¢Son poliedros los siguiente es cuerpos geométricos? ¢ Por qué?

b) c)

Son poliedros los cuerpos de los apartados a y b, porque tienen las caras planas. El ¢ no es un poliedro porque
tiene una cara curva.

a)

27. Nombra los siguientes cuerpos geométricos.

b) c)

a) Octaedro b) Prisma pentagonal regular c) Piramide triangular.

a)
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28. Completa los siguientes enunciados.
a) Un poliedro regular con 6 vértices, eee aristas y 8 caras se llama eeeo.
b) El dodecaedro tiene eee aristas, eee vértices y sus 12 caras son eee.
c) Undado es un eee. Tiene eee caras, 12 aristas y el nUmero de vértices es oeoeo.
a) Un poliedro regular con 6 vértices, 12 aristas y 8 caras se llama octaedro.
b) El dodecaedro tiene 30 aristas, 20 vértices y sus 12 caras son pentagonos regulares.

¢) Un dado es un hexaedro o cubo. Tiene 6 caras, 12 aristas y el numero de vértices es 8.

29. Dibuja un prisma triangular y su desarrollo plano. ¢ Cuantas aristas tiene? ¢Y caras?

Tiene 9 aristas y 5 caras.

[ SRR R

30. Actividad resuelta

31. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla sobre piramides.

Piramide N.° de vértices | N.° de aristas
Triangular 1) eece
Cuadrangular ooe eoo
Pentagonal ooe eoo
Poligono de n
Iados (X X ] [ X X ]
Piramide N.° de vértices | N.° de aristas
Triangular 4 6
Cuadrangular 5 8
Pentagonal 6 10
Poligono de n "+ on

lados

32. ;Qué figura se obtiene al unir dos cubos por una de sus caras? ;Y dos tetraedros?
Al unir dos cubos por una de sus caras se obtiene un prisma cuadrangular regular.

Si se unen dos tetraedros se obtiene un poliedro de 6 caras iguales que son triangulos equilateros.

33. ¢Puede haber paralelepipedos de mas de seis caras? ;Por qué?

No, porque los paralelepipedos son prismas rectangulares con las caras paralelas dos a dos y todos tienen 6
caras.

34. Contesta de forma razonada:
a) ¢Una piramide recta es regular?
b) ¢Una piramide regular es recta? Explicalo.
a) Una piramide recta es regular si el poligono de su base es regular.

b) Una piramide regular siempre es recta, porque todas sus caras laterales deben ser triangulos isésceles iguales.
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35. ¢Cudles de los siguientes desarrollos planos corresponden a un cubo?
A

B
Cc

. I D. I
. r E.

h
i . =
Corresponden a un cubo los desarrollos planos D, E y H.

36. ¢Cuales de los siguientes desarrollos planos corresponden a una piramide?

a) b)

Corresponden a una piramide los dos desarrollos a 'y b.

37. Dibuja el desarrollo del cubo que corresponde a estas vistas.

38. Si cogemos un triangulo rectangulo de base 6 cm y altura 20 cm y lo hacemos girar sobre su altura,
¢cuanto mide la generatriz del cono obtenido?

La hipotenusa del triangulo rectangulo es g y los catetos son 6 cm y 20 cm. Aplicando el teorema de Pitagoras
podemos calcular g:

22+20%=¢° =36 + 400 = g = 436 = g° = g = /436 = 20,88 cm

39. El rollo de papel higiénico tiene un carton de 7 cm de altura y 4 cm de diametro. Si cortamos por una
generatriz, ; qué forma tiene la figura plana resultante?

La figura resultante tiene forma de rectangulo.
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40. ;Qué cuerpos se obtienen al hacer girar las figuras siguientes por el eje que se indica? Dibujalas en tu
cuaderno.

b)

b)

1

¥

S -

\

41. Sitienes estos tres cuerpos redondos:

2

a) ¢Como cortarias la esfera para obtener el circulo mas grande?

b) ¢Coémo conseguirias el circulo mas grande en el cilindro? ;Y en el cono?

c) ¢Cual de las formas geométricas anteriores utilizarias para obtener el circulo mas pequeio?
a) Cortaria por el circulo que pasa por el centro de la esfera.

b) En el cilindro, todos los circulos serian iguales. En el cono, el circulo mayor es la base.

c) Para obtener el circulo mas pequerio utilizaria el cono.

42. Calcula el volumen de un cubo de 2 m de arista.
v=2=8m°

43. Calcula el volumen de un prisma cuadrangular de altura 5,3 m y cuya base tiene un perimetro de 7,2 m.
V = Apase * h.
Como el perimetro de la base es 7,2 m, su lado medira: 7,2 : 4 =1,8 m.
Entonces: V = 1,82 - 53=17,17 m

44. La base de este prisma es un poligono regular de lado 1,5 cm y apotema 1 cm. Calcula su volumen
sabiendo que su altura es 4 cm.

15-6-1

4cm

V = Apase * h; Entonces: V = 4=18cm’
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45. Calcula el volumen de una piramide pentagonal. La apotema de la base mide 12 cm, el lado de la base mide
8,72 cm y la altura de la piramide mide 30 cm.

1872512
3

V:%.Abase-h:V -30=2616 cm®

46. Calcula el volumen de un paralelepipedo de 25 cm de alto, 15 cm de ancho y 10 cm de largo.

V=25-15-10 = 3750 cm®

47. Halla el volumen de un prisma de 40 cm de altura, cuya base es un triangulo equilatero de 25 cm de arista.
V=Apase - h

Como la base es un triangulo equilatero utilizaremos el teorema de Pitagoras para calcular su altura:

12,52 + h* = 252 = h? = 625 — 156,25 = h = /468,75 = 21,65 cm de altura

.40 =10.825 cm®

Entonces: V = w

48. Una piramide ocupa 332,55 cm’ y tiene una altura de 12 cm. Si la base es un cuadrado, ¢cuanto mide su
lado:

Volumen piramide: V=—-A,__ -h=33255=—-A,__-12= A, :% =8314 cm’

base

[SV N

base

1
3

Como la base es un cuadrado: A pase = P= 83,14 = P=l= 483,14 =9,12cm.

49. Calcula el volumen de un prisma de base cuadrada sabiendo que la diagonal de la base mide 14 cm y la
altura del prisma son 20 cm.

d=1

h=20cm

Soocoooooosoood

Como la base es un cuadrado, la diagonal d la divide en dos triangulos rectangulos isésceles. Aplicando el
teorema de Pitagoras:

I2+Iz=d2:>12=%:98:l= J98 =9,9

V= Apase - h = V=99%-20=1960 cm®

50. Una piramide tiene por base un hexagono regular. La longitud del lado de la base es 1,3 cm. Calcula su
volumen sabiendo que su altura es 3 cm.

1
V= —. -h .

3 Abase
Calculamos la apotema del hexagono base a, aplicando el teorema de Pitagoras:
a’+0,65°=1,3"=a"+0,42=1,69 = a = /127 =113 cm.

-%-1,13-3 =4,41 cm®

V=

w| =

0,65 cm
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51. ¢Qué cantidad es mayor, 2 m®o el volumen de un cubo de 2 metros de arista? Razona la respuesta.
Volumen de un cubo de 2 m de arista: V=2°=8m®

Como 8 m®>2m° sera mayor el volumen del cubo.
52. Actividad resuelta

53. Dibuja un cubo en tu cuaderno. Con otro color sefiala el lugar por el que lo cortarias para obtener dos
prismas cuadrangulares rectos.

Compara tu respuesta con un companero. ¢Habéis encontrado la misma solucion? ;Por qué?

Se forman prismas cuadrangulares cortando el cubo por cualquier plano paralelo a cualquiera de las caras del
cubo. Es posible encontrar distintas soluciones.

54. Calcula el volumen del siguiente cilindro.
25cm

N
\
\

1
1
1
1
1
I
I
1
1
’
2

V=Apase - h= V=314 -15%-25 =17 662,5 cm°

55. Calcula la altura de un cilindro de 3393 cm® de volumen y 6 cm de radio de la base.

3393

V= Abpase - h; 3393 =314 6°- h=3393=11304 - h=>h=
113,04

=30,02 cm

56. Elradio de la base de un cono es 4 m y la generatriz mide 15 m. Calcula su volumen.

Para calcular el volumen necesitamos la altura del cono, que se calcula utilizando el teorema de Pitagoras al
triangulo formado por la generatriz, el radio de la base y la altura.

H +42=152 = h? + 16 = 225 = h? = 225 — 16 = h? = 209 = h = /209 = 14,46

Entonces el volumen sera: V:%~Abase-h:V:%~3,14~16-14,46:242,16 m°.

57. ¢Cual es el radio de un cono de 678,58 m? si su altura son 6 m?

678,58

% :1~Aoase -h = 678,58 :1-3,14-r2 -6,678,58 =6,28-r2 =
3 3 6,28

=r2-r2=108,05=r =+/108,05 =10,39 m

58. Calcula el volumen de las siguientes esferas.
a) Una esfera de radio 4 m.
b) Una esfera de 24 m de diametro.

c) Sabemos que el area de uno de los circulos maximos de la esfera es 156,86 mZ
4 3 4 3

a) V:E-n-r :>V:§-3,14~4 =267,95 m

b) El radio medira: 24 m: 2 =12 m. Su volumen: V =%.3,14.123 =7234,56 m°

c) Si el area del circulo maximo es 156,86 m?, le correspondera un radio de:

156,86 = 3,14 - 2= 12080 _

r? =r?=4996=r=1/4996 =7,07 m
3,14

El volumen sera: V :%-3,147,073 =1479,54 m°.
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59. Se echan 5 cm®de agua en un recipiente cilindrico de 2 cm de radio. ¢ Qué altura alcanzara el agua?
5 cm® es el volumen del cilindro de 2 cm de radio y h de altura de agua:

5=314"2" h=5=1256 - h:h:L:0,40cm

12,56

El agua alcanzara 40 cm de altura.

60. Siel volumen de un cubo es 1 m3, calcula:
a) ¢Qué volumen tiene un cilindro inscrito en el cubo?
b) ¢Qué volumen tiene una esfera inscrita en el cubo?
c) ¢Qué volumen tiene el cono inscrito en la semiesfera anterior?

a) Las dimensiones del cubo seran: 1 m de largo, 1 m de ancho y 1 m de alto. El diametro de la base del cilindro
inscrito y su altura coinciden con el lado del cubo.

V=3,14-05%-1=0,785m".
b) El lado del cubo es el diametro de la esfera, es decir, 1 m de diametro y 0,5 m de radio. Por tanto, su volumen
es: Vot g3 :>V:i~3,14~0,53 =052 m.
3 3
c) Un cono inscrito en la semiesfera anterior tendra el mismo radio que la esfera, 0,5 m y la altura del cono, igual
que el radio, 0,5 m.

1

1 2 3
V=3 Ase =V =5314.052.05=V=013m

61. Actividad resuelta

62. El radio de la Tierra es 6370 km, y el de Jupiter, 70 000 km aproximadamente. Suponemos que los dos
planetas tienen forma de esfera.

a) ¢Cuantas veces es mayor el radio de Jupiter al de la Tierra?

b) ¢Cuantas veces es mayor el volumen de Jupiter que el de la Tierra?

a) 7:307%0 =10,99 = El radio de Jupiter es aproximadamente 11 veces mayor que el de la Tierra.
b) Volumen de Jupiter: v :%- 3=V :%3,14700003 km®

Volumen de la Tierra: V :%~n-r3 =V :i-3,14-63703 km?®

3
. -70000°
VJL’lpiter _ %/ M
VTierra g% 63703

Por lo tanto, el volumen de Jupiter es aproximadamente 1330 veces mayor que el de la Tierra.

=1327,01

63. Si cogemos un triangulo isésceles de base 6 cm y altura 20 cm y lo hacemos girar sobre su altura, ¢ cuanto
mide la generatriz del cono obtenido?

La generatriz del cono es la hipotenusa del triangulo rectangulo cuyos catetos son la altura del cono y la mitad de
la base del triangulo is6sceles.

20 +3%=¢° =400 + 9 =¢° = g =409 =20,22 cm
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64. Al cortar un cilindro de altura menor que el radio con un plano, ¢es posible obtener un cuadrado? Dibuja la
situacion en tu cuaderno de forma aproximada.

Si.

65. ¢Cual es el volumen de una esfera inscrita en un cilindro de 4 m de altura y 4 de diametro?
a) Calcula el volumen del cilindro.
b) Comprueba que el volumen de la esfera es dos terceras partes del volumen del cilindro.

El diametro de la esfera también medira 4 m, por tanto, el radio es de 2 m.
4 3 4 3 3
V:§~n-r :>V=§~3,14-2 =V =3349 m
a) Volumen del cilindro: V = A pase - h = V = 3,142 4 = 50,24 m*
b) Comprobacién: % V diindro tiene que ser igual al Vesfera-

% - 50,24 = 33,49 m*® = 33,49 m* = 33,49 m*

66. Las caras de un dado son las siguientes:

H+- S EXE

Si nos dan las siguientes vistas del dado,

Copia en tu cuaderno el desarrollo plano del dado y sitia cada cara en el lugar que corresponda.
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67. Calcula el volumen de una pelota de 5 cm de radio.
a) Calcula el volumen de una pelota de radio el doble de la anterior.
b) Calcula el volumen de una pelota de radio la mitad de la anterior.
c) Calcula el volumen de una pelota de radio el triple que la anterior.

¢ Qué relacion hay entre los volimenes?

El volumen de la pelota es: V = %3,1463 =V =52333 cm?®.

a) Elradio, doblede 5cmes:r=10cm. V :i~3,14‘103 =V =4186,66 cm’.

3
b) El radio mitad de 10cmes:r=5cm. V :%~3,14~53 =V =52333 cm?.

c) Elradiotriplede 5cmes:r=15cm. V :%3,14-153 =V =14130 cm’.

Relacién entre los voliUmenes:

° Si el radio se multiplica por 2, el volumen se multiplica por 8.
. Si el radio se divide por 2, el volumen se divide por 8.
° Si el radio se multiplica por 3, el volumen se multiplica por 27.

68. Cualquier cubo se puede dividir en seis piramides iguales con la misma base, como se indica en la figura.
Expresa el volumen de cada piramide si la arista del cubo mide 4 m.

La altura de cada piramide es 4 : 2 =2 my el lado de la base cuadrada es 4 m.

s ) 1 1 2 3
El volumen de cada pirdamide es: V:E-Abase-Z:V:§~4 -2=10,67 m".

69. Halla el volumen del siguiente cuerpo geométrico.

2cm

3cm 2cm

8cm

El cuerpo geométrico esta formado por dos prismas. Uno mayor, en posicion horizontal, cuyo volumen es:
v=8-2-4=32m"

Y otro prisma menor, cuyo volumenes: V=2-2-3=12 m”.

El volumen total es: 32 m® + 12 m® = 44 m®.
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70.

71.

72.

73.

74.

El area total de un cubo es de 486 cm®. ¢Cual es el volumen del octaedro cuyos vértices son los centros de
las caras de dicho cubo?

Como el cubo tiene 6 caras iguales, el area de una cara sera: 486 cm?: 6 = 81 cm®. El lado del cubo sera: 9 cm.
El octaedro esta formado por dos piramides cuadrangulares iguales. Cada una tendra:
Altura, la mitad del lado del cubo: h = 4,5 cm.

Base de cada piramide e el cuadrado cuyos vértices son los puntos medios de la base del cubo, por tanto, el lado
de la base del octaedro mide +/4,5% + 4,5 =6,36 cm, y el area de la base es 40,5 cm?.

Entonces, el volumen del octaedro sera: 2 * Vpiramige, €S decir:

1 1 5
Voctaedro = 2(§'Abase ) h) = 2(5‘40,5 : 4,5) =1215cm

La Gran Piramide de Giza actualmente tiene una altura de 137 m y la base es un cuadrado de 230 m de
lado. ¢ Cual es su volumen?

1

1 2 3
V=5 Argge h =V = 22307137 =2415766,67 m

El duefio de un circo quiere construir una carpa con forma de piramide octogonal. La altura de la piramide
es 25 m, el lado de la base mide 10,5 m y la apotema 12,67 m. ; Qué volumen encerrara la carpa?

1.(10,5-842,67

1
VZE'Abase'h:VZ_ 2

3 )-25 -44345m°

Una piscina tiene forma de paralelepipedo. Sus medidas son 25 m de largo, 12,5 m de ancho y 20 dm de
profundidad. Se han llenado dos terceras partes. ¢Cuantos litros de agua harian falta para llenarla
completamente?

Pasamos todas las medidas a metros: 25 m de largo, 12,5 m de ancho y 2 m de profundidad.
Volumen total: 25 - 12,5 - 2 =625 m°

2

Se han llenado % partes de 625 m*: = - 625 m® = 416,67 m°.

Faltan para llenarla: 625 — 416,67 = 208,33 m?® =208 330 L.

Durante una tormenta se registraron unas precipitaciones de 80 L por metro cuadrado. ;Qué altura
alcanzaria el agua en un pluviémetro cilindrico de 10 cm de diametro?

Un pluviémetro de 10 cm de diametro tienen un area de la base de: Apase = 1 - 5% = 78,5 cm?

80L  xL . 0,00785-80
1m?  0,00785 m?2 -

Para que se mantenga la proporcién de lluvia caida: =0,628 L

Si en el pluvidbmetro hay un volumen de agua de 0,628 L = 628 cm®, la altura alcanzada por el agua sera de:
V= Apase - h =628 cm®>=78,5- h=h=8cm

En 1 m?, un litro de agua alcanza una altura de 1 mm. Como en los pluviometros la forma y el tamafio de la base
no influyen en la altura alcanzada por el agua de la lluvia, si ha llovido 80 L por m?, la altura sera de 80 mm, es
decir, 8 cm de altura.
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75. Cuando el agua se transforma en hielo, aumenta un décimo su volumen.

50 cm

70 cm

I,' |0 i

i - =

Calcular los litros de agua que se obtienen al fundirse el bloque de hielo.
Volumen del bloque de hielo: V=50 - 70 - 20 = 70 000 cm?®
Volumen del agua antes de congelarse: x cm?®

1
Como aumenta 0 de su volumen al congelarse tenemos:

~ 700000

x+%:70000:>11x:700000:x =63636,36 cm® = 63,63 L.

76. Las dimensiones de una lata de tomate triturado con forma cilindrica son 7,5 cm de diametro y 10,5 cm de
alto.

a) Calcula el volumen.

b) Averigua las dimensiones de un prisma cuadrangular que tenga aproximadamente el mismo volumen.
¢Por qué crees que las companias alimentarias eligen como envase una lata cilindrica?

a) r=75:2=375cmyh=105cm. V=A __ -h=V =(3,14-3,75%)-10,5 = 463,64 cm®

b) El prisma tendria una base cuadrada, de area igual que la base del cilindro: Abase =314.3,75% = 44,16 cm2,
por lo que el lado sera /44,16 = 6,65 cm. Y una altura igual a la del cilindro, 10,5 cm.

Entonces las dimensiones serian: 6,65 cm de largo, 6,65 cm de ancho y 10,5 cm de alto. Las compafias
alimentarias eligen las latas cilindricas porque la superficie de material necesaria para su fabricacién es menor.

77. Actividad resuelta

78. Las pelotas de tenis tienen un diametro de 6,3 cm. Se venden en latas cilindricas con
capacidad para tres pelotas.

a) ¢Cual es el volumen de una pelota de tenis?

b) ¢Cual es el volumen del espacio no ocupado por las pelotas?

L :>V=£»3,14-3,153 =130,86 cm®

a) Volumen de una pelota: V. = 3 3

b) El volumen del espacio no ocupado sera el volumen de la lata menos el volumen que ocupan las tres pelotas:

Vno ocupado = V|a[a - V\res pelotas- V= (3,14 B 3,152) B (6,3 B 3) - 3 B 130,86 = 588,86 - 392,58 = 196,28 CmS.

79. David quiere guardar un globo terraqueo de radio 2,2 dm en una caja en forma de ortoedro. Las medidas
son 60 cm de largo, 54 cm de ancho y 2,5 dm de alto. ;Cabra? ¢ Cual deberia ser el radio maximo del globo
para poder guardarlo en la caja?

El globo terrdqueo no cabra en la caja. Las medidas de la caja son 6 dm de largo, 5,4 dm de ancho y 2,5 dm.
Como el didmetro del globo es de 4,4 dm, todas las dimensiones de la caja deberian ser como minimo iguales a
este diametro. El radio maximo del globo para poder guardarlo en la caja serda de 2,5 dm : 2 = 1,25 dm.

80. El maletero del coche mide 1,95 m de ancho, 0,6 m de alto y 0,9 m de profundidad. Si se abaten los
asientos traseros su capacidad se triplica. ¢ Cual es la capacidad maxima?

Capacidad del maletero: 1,95 - 0,6 - 0,9 = 1,053 m’

Con los asientos abatidos tiene 1,053 - 3 = 3,159 m° de capacidad.
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81. Se han fabricado unos radiadores eléctricos para calentar recintos de entre 60 m’y 65 m®. ; Comprarias un
radiador de este tipo para una habitacion que tiene 6 m de largo, 3,8 m de ancho y 2,8 m de altura?

Volumen de la habitacion: 6 m - 3,8 m - 2,8 m = 63,84 m®

Como 63,84 m® esta entre 60 m* y 65 m?, si podria comprar el radiador eléctrico.

82. Un depésito tiene forma de prisma hexagonal regular. El lado de la base mide 1 m y la altura del prisma es
2 m. Si se echa agua a razén de 100 L por minuto. ¢ Cuanto tiempo tardara en llenarse?

Volumen del deposito: V= Apase * h = Abase - 2 M
Para calcular el area de la base falta su apotema, a. Se calcula por el teorema de Pitagoras:
1°=05°+a°=1=025+a"=a"=0,75=a=0,87m

1~6~0,87)

El volumen del deposito sera: V =( .2=522 m°

Caben en el deposito: 5,22 m° = 5220 L. Tardaréa en llenarse: 5220 : 100 = 52,20 minutos.

83. Elena esta preparando su fiesta de cumpleaios. Para calcular las botellas de refresco que necesita ha
medido el diametro de la base de los vasos cilindricos y su altura.

5¢m
v
<

Con una botella de refresco de 2 L, ;cuantos vasos se pueden llenar?
Volumen de un vaso: V = A pase - h = (3,14 - 3%) - 5=141,3 cm®
Volumen de la botella: 2 L = 2000 cm?®

Entonces: M =14,15, se podran llenar 14 vasos completos.

84. La altura de una torre cénica es tres quintas partes del diametro de su base, que mide 8 m. Calcula el
volumen de la torre.

La altura de la torre es: % -8 m=4,8m. El radio de la base mide: 8 : 2 =4 m.

El volumen de la torre es: V:%'Abase -h :>V=%-(3,14»42)-4,8 =80,38 m>.

85. ¢Cual es el menor numero de tubos de ensayo necesarios para contener 1 L de liquido si cada uno tiene 2
cm de diametro, siendo su fondo una semiesfera y la altura total del tubo 1,6 dm?

El tubo de ensayo es una figura compuesta por un cilindro y una semiesfera.
Radio del cilindro y radio de la semiesfera: 1 cm.

Altura del cilindro: 16 cm —1 cm = 15 cm.

Volumen del cilindro: V =3,14-12.15 = 47,10 cm®

Volumen de la semiesfera: V = (%-3,14-13) 12=2,09 cm®

Volumen del tubo de ensayo: 47,10 + 2,09 = 49,19 cm?®

Como 1L =1000 cm®= ﬂ = 20,33 = el menor numero de tubos de ensayo necesarios sera 21.

4919

314 Unidad 14| Cuerpos geométricos.

VolUumenes



SOLUCIONARIO

86. Las dimensiones de una caja rectangular son r, sy t cm con r < s < t. Si aumentamos en 1 cm solamente
una de las tres dimensiones, entonces el volumen verifica:

A. Aumenta mas cuando la dimensién que aumenta es r.
B. Aumenta mas cuando la dimension que aumenta es s.
C. Aumenta mas cuando la dimension que aumenta es t.
D. Aumenta igual, sea cual sea la dimensién que aumente.

Respuesta A. Aumenta mas cuando la dimensiéon que aumenta es r, porque (r+ 1) - s - t = rst + st, con lo cual,
aumenta st, y como sy t son los valores mayores, es el mayor aumento.

87. ¢Cudl es el volumen, en centimetros cubicos, del mayor cilindro que cabe en un cubo de 10 cm de arista?
A. 257 B. 100~ C. 2507 D. 500~

El mayor cilindro tiene el diametro y la altura igual al lado del cubo: V = 7+ 5% - 10 = 2507. Respuesta C.

88. La arista mayor de una caja rectangular mide 10 cm, y la menor, 6 cm. De los siguientes nameros, ¢cual
podria representar el volumen, en centimetros cubicos, de la caja?

A. 60 B. 120 C. 300 D. 480

D. 480 porque la arista que nos falta esta comprendida entre 6 y 10.

89. En lafigura que ves, todos los escalones tienen igual altura que anchura. ¢ Cual es su volumen?

5cm
8cm

A. 200 cm® B. 320 cm® c. 21cm® D. 80 cm®
Cada escalén tienen un volumende: Ve =5-2-2=20 cm?®

La escalera tienen un volumen: V=5 -8 - 8 — 20 - 6 = 200 cm”. Respuesta A.

90. Javier tenia que calcular el volumen de la siguiente piramide pentagonal.

12 cm
1,5cm_-
A 1,5¢cm
1,2cm \
R Sy
1,5 cm /, 1,5cm

Pensé lo siguiente:
“Mido la apotema con laregla, a=1,5 cm.

Luego calculo el area de la base:
perimetro-apotema _7,2-1,5
2 2

A= =54 cm?

Por tanto, el volumen sera:
V=A pase - altura=5,4 - 12 = 64,8 cm>.”
¢Es correcto? Justifica tu respuesta.

Errores en el problema:

1. El enunciado dice piramide pentagonal y la figura es un prisma pentagonal.

perimetro - apotema

2. Como la base no es un poligono regular no se puede calcular el area por la féormula A= 2
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PONTE A PRUEBA

Problema resuelto

¢Botella, lata o tetrabrik?

La fabrica de pelotas

Una fabrica de pelotas de pimpdn tiene que encargar las cajas de envasado. Quieren
cajas que sus operarios puedan montar sin tener que utilizar herramientas.

1. Dibuja el recortable de una caja de 6 pelotas para que la fabriquen, teniendo en
cuenta que la medida oficial de una pelota de pimpon es 40 mm de diametro.

Respuesta modelo: pueden disefiar cajas con forma de ortoedro.

40 mm 40mm 80 mm

120 mm

80 mm

2. El responsable del almacén esta preocupado por el espacio que ocuparan las cajas. ;Qué volumen
ocuparan las 3000 pelotas envasadas en la caja que has disefiado?

Volumen de cada caja: 120 - 80 - 40 = 384 000 mm® = 384 cm®
Numero de cajas que se necesitan para 3000 pelotas: 3000 : 6 = 500 cajas.

Volumen total que ocuparan: 384 cm?® - 500 = 192 000 cm® = 192 dm®.

3. ¢Cuanto costara como minimo envasar 3000 pelotas al mes si el coste del material con el que se construye
la caja es 0,04 € por decimetro cuadrado (€/dm?)?

Superficie total del material de una caja: Atotal = A lata + A 2 bases

Aot = (120 - 2+ 80 - 2) - 40 + 2 - (120 - 80) = 16 000 + 19 200 = 35 200 mm? = 3,52 dm? cada caja
Superficie de las 500 cajas: 500 - 3,52 = 1760 dm?

El material costara: 1760 dm? - 0,04 €/dm* = 70,4 €.
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Midiendo la lluvia

Alicia y su vecino Radll tienen en el jardin dos recipientes para medir la cantidad de lluvia. Han escuchado en la
radio que la tormenta de ayer dejé 15 L por metro cuadrado.

/j 6 cm
\

40 cm

36 cm

8cm

1.  ¢Qué altura ha alcanzado el agua en cada uno de los recipientes segun esa informacion?

2. Laultima vez que tomaron datos la altura en el recipiente cilindrico era de 25 cm. ; Cuantos litros por metro
cuadrado llovié?

3. Calcula la capacidad de cada recipiente e indica la respuesta correcta.

Capacidad del Capacidad del ¢Cual es
cilindro prisma mayor?

A. 12,56 dm® 17,28 L El prisma
B. 12 566 cm® 1,728 L El prisma

C. 12,56 L 1,728 dm® El cilindro

D. 0,1256 m* 1728 cm® El cilindro

1.
e Pluviometro cilindrico: tiene un area de la base de: Apase = T - 102 = 314 cm?.
Para que se mantenga la proporcion de lluvia caida: 15L - X L = X= 00314-15 =0,471L
1m? 0,0314 m? 1

Si en el pluviometro hay un volumen de agua de 0,471 L = 471 cm®, la altura alcanzada por el agua sera de:
V= Apase - h=471cm>=314 - h=h=1,5cm.

e Pluvidmetro con forma de prisma: tiene un area de la base de: Apase = 8 - 6 = 48 cm?.

15L__ xL 0004815
1m? ~ 0,0048 m?

Para que se mantenga la proporcion de lluvia caida: =0,072L

Si en el pluviémetro hay un volumen de agua de 0,072 L = 72 cm®, la altura alcanzada por el agua sera de:
V= Apase - h=72cm> =48 - h=h=1,5cm.

Una cantidad de lluvia de 15 L/m? alcanza en los dos recipientes la misma altura, 1,5 cm, porque la altura
alcanzada es independiente de la forma y la capacidad del recipiente, con la unica condicion de que sus paredes
sean verticales.

Como 25 cm = 250 mm, llovieron 250 L/m?.
Vsiindro = Abase - h = 314 - 40 = 12 560 cm®
Viprisma = Abase * h = 48 - 40 = 1728 cm®

Es correcta la respuesta C.
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Caminos de hormigas

La figura representa el desarrollo de un cubo y el trayecto que ha seguido una hormiga al caminar sobre su
superficie. Elige el cubo por el que ha caminado la hormiga.

A

B

D C

G

La hormiga ha caminado por el cubo: C.

AUTOEVALUACION

1.  ¢Qué nombre reciben los dos poliedros siguientes?

Piramide pentagonal regular Tetraedro.

2. Dibuja un prisma triangular y responde:
a) ¢Cuantas aristas tiene un prisma triangular?
b) ¢Cuantos vértices?
c) ¢Qué poligonos forman sus bases?

d) (Y sus caras laterales?

————m e —

a) 9 aristas
b) 6 vértices
c) Sus bases son triangulos.

d) Sus caras laterales son rectangulos.
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3. Calcula el volumen de una piramide rectangular con 30 cm de arista, y cuya base mide 15 cm de ancho y 10
cm de largo.

NP 1
Volumen de la piramide: V =§-Abase -h

Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular:
1.°. La diagonal de la base: o* = 15 + 10 = o = 325 = d =+/325 =18,02cm

2.° La altura h, de la piramide: la arista, 30 cm es la hipotenusa y la mitad de la diagonal de la base es un cateto,

asi 18,02 : 2 = 9,01 cm. Entonces: h* = 30° — 9,01° = 900 — 81,18 = 818,82 = h = /818,82 = 28,62

Calculamos el volumen: V =—-(15-10)-28,62 = 1431 cm®.

1
3

4. Dibuja el desarrollo plano de un cilindro de 5 cm de diametro y 7 cm de altura y calcula su volumen.

@ V=nr2h=n-252.7=137,375cm’

15,7 cm

5. El diametro de un cono mide 1,3 dm y la altura mide tres cuartas partes del diametro. Calcula el volumen.

7cm

El radio de la base sera: 1,3 dm : 2 = 0,65 dm. La altura del cono sera: de %1,3 dm = 0,98 dm.

Elvolumen es: V=~ A___-h=V=1.314.0,652.0,98 0,43 dm"
3 ase 3

6. Calcula el volumen de una esfera de 10 cm de diametro.
El radio de la esferaes: 10 cm: 2 =5 cm.

El volumen es: V :%-mr?’ =V :%-3,1453 =523,33 cm®.

7. Las dimensiones de una caja de leche son 19,2 cm de ancho, 5,9 cm largo y 9 cm, de altura. Calcula la
capacidad del brik.

.'
° E 0. .
AR
()
[ J ...
o X
5.9

Si la leche ocupa el 90 % del envase, ¢ qué volumen del envase queda vacio?
El brik tiene forma de ortoedro. Su volumenes: V=599 19,2 =1019,52 cm®.
Su capacidad sera: 1019,52 cm®=1,02dm®=1,02L aproximadamente.

Queda vacio el 10 % de 1,02=0,1-1,02=10,10 dm?®.
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